



El Castellano

Publicación de la noche
Teléfono 1705 - Apartado 95
SUSCRIPCIONES
En la capital 2,50 al mes
Fuera de la capital Trimestre 10 pts.
Semestre 18 »
Año 80 »

La tradición y la falsa historia

Un pueblo con tradición es un pueblo con alma. Cuando la tradición falta, la historia desaparece. El apego a la historia y a la tradición, en la continuidad forjadora de los grandes pueblos, esto es, de los imperios. Pero es necesario que sea la verdadera historia, no la historia desfigurada. Porque en la historia desfigurada, los verdaderos héroes se convierten en falsos políticos, literarios y filósofos, desvirtuando los hechos del pasado para doblegar con ellas las conciencias nacionales, la voluntad popular. Erigiendo mitos sobre intangibles realidades tratan de convertir un héroe en un traidor o un santo en un loco. Sólo así se explica que ante la estatua de un santo a un católico, monárquico y patriota como el conde de Casanova, le fuera rendido el estúpido homenaje por los señores, republicanos y separatistas catalanes.

La ignorancia de la plebe es el campo de que se valen los políticos arribistas para escalar las cumbres del Poder. Para ello se empeñan en modificar, tergiversar la historia, porque sus teorías públicas o ocultas—más ocultas que públicas—no tienen consistencia ni fuerza que apoyarse. Se llenan de palabras sin sentido racial, que que estorba el peso de los siglos. Han de soltar el lastre para sostenerse sobre la mentira, la falsedad. Y hablan de una nueva historia y de una nueva patria como si la patria y la historia comenzara con ellos. El simonista Azana, despreciando la presidencia del Ateneo de Madrid, convertido en otro precursor de la revolución roja, leyó un discurso inaugural contra la historia de España. El pensador de la República don José Ortega y Gasset, trató siempre de desvirtuar los principios tradicionales y de maliciar la influencia extranjera sobre la historia nacional. Era la escuela de todos los intelectuales españoles—hombres españoles—que buscaban el apoyo en el extranjero las fuentes de la cultura patria. Tales patriotas, obedientes a las voces de fuera, de lejos siempre bien retribuidos, secundaban aquellas órdenes espirituales de esclavos: proclamaban las repúblicas de obispos que luego se transformaban en asesinas de obispos; formaban Frentes Populares que se hacían trágicamente populares; desarrollaban sus

diabólicos planes de disgregación, de debilitación, de disolución, con arreglo a las consignas recibidas. Así oponían las autonomías a la unidad nacional; el laicismo, a la religión; el divorcio, a la familia. Y tras las autonomías, los separatismos; tras el laicismo, el ateísmo; tras el divorcio, el concubinato. Destruyendo la unidad, patria, la religión y la familia, socavaban los fundamentos de la sociedad cristiana y civilizada, auténtica y tradicional, y hacían del juego a los internacionalismos exóticos y sectas cobardes—malos tentáculos de la bestia universal—de los que son sicarios a infames precios: Judas de todos los tiempos.

España, por desgracia, sabe mucho de todo esto. Cerca de tres años de titánica lucha contra los enemigos mancomunados de dentro y de fuera ha tenido que consagrar para salvar incógnitas su historia, su tradición y su fe. Y lo ha conseguido ante la admiración del mundo a pesar de todos los obstáculos, de todas las cegueras, de todas las maniobras que se han urdido contra ella. Las llamadas democracias occidentales, que yo llamaría desgracias occidentales, perennes adversarias de la grandeza de España, no sólo permitieron su desmoronamiento, sino que cooperaron a la perpetración del crimen, posesidas de malsanos egoísmos. No podían tolerar que la oprimida España recobrar su legítima y total independencia, sacudiendo con un gesto gallardo y único, seculares tutelas extranjeras. Solapadamente—oficioso contrabando marxista—proporcionaron a los traidores españoles la más inhumana, la más inconsciente, la más ignominiosa de las ayudas. Tal vez no esté lejano el día en que volviendo la fiera—fracasados sus intentos en otras latitudes—contra los mismos que la alimentaron a sus propios pechos, llegue la hora de las invocaciones. Pero llegado el caso, Dios no lo permita, España sabrá cumplir con su deber, haciendo honor a su memoria. En la hora de las adversidades hay conductas ingratas que dejan huellas indelebles en la conciencia dolorida de los pueblos. Y la España de hoy ya no es la España de Felipe V, nieto del Rey Sol.

Adolfo Pons y Negrevert
Barcelona.—Año de la Victoria.

El número de alumnos en los Seminarios españoles es el mayor del siglo

Roma.—El «Osservatore Romano» publica la siguiente interesantísima información sobre el brillante renacer de los Seminarios en la España Nacional.

Se han abierto en la España Nacional cuarenta Seminarios diocesanos, con un total de 4.000 alumnos inscritos para el presente curso.

Los escolares que ingresan este año pueden calcularse en el 44 por 100 del número total, pues los que están en la edad militar no pueden seguir sus estudios.

En casi todos los Seminarios la matrícula de alumnos nuevos ha superado a la mayor del presente siglo. En algunas Diócesis es verdaderamente extraordinaria. Así en Málaga cuenta con 109 alumnos nuevos para su Seminario; León, 120; Zaragoza, 70; Toledo, 44 (a pesar de que solo un tercio de su territorio estaba liberado al hacer esta estadística).

Para que se aprecie este prometedor aumento de las vocaciones eclesiásticas en la España Nacional, debe recordarse los desastrosos efectos que produjo la persecución religiosa durante la República. Por ejemplo, en el Seminario de Plasencia, que puede servir de muestra para todos los demás en el curso 1930-31, último de la Monarquía, se matricularon 27 alumnos nuevos; en el curso de 1931-32, primero de la República, solo 4; en el 1935-36, último antes de la guerra, solo 10. En el presente curso

de 1938-39, se han matriculado 33 alumnos nuevos.

Al mismo tiempo, conforta y anima el interés que los fieles, las autoridades del Estado, las Diputaciones y los Ayuntamientos se toman por sus Seminarios.

Al llamamiento hecho por los Arzobispos de Toledo, de Sevilla y de Valladolid, y los Obispos de Vitoria, Plasencia, Avila, Tortosa, etc., los fieles han respondido con grandes aportaciones, a pesar de las dificultades económicas de la guerra.

Así Sevilla ha visto cubierto el presupuesto completo para el gasto del presente curso en el Seminario. La Diócesis de Plasencia, que desde 1924 celebra todos los años el «Día del Seminario» ha doblado la cifra recogida en el año precedente; la Diputación Provincial de León sostiene 2 becas en el Seminario; la de Salamanca, 3; Guipúzcoa, 4; Vizcaya, 2; Avila ha subvencionado con 1.000 pesetas al Seminario y el Ayuntamiento de Avila paga una beca; el de Ciudad Rodrigo, 2; la Federación Católica Agraria de Avila, 2; la Cámara de la Propiedad Urbana de Avila, 1; la Casa Social de Avila, media beca; la Asociación de Padres de Familia, 3.

Merece mención especial la ayuda prestada por el general Aranda, gracias al cual, pocos días después de la liberación de Castellón, pudo abrirse en dicha ciudad el Seminario de la Diócesis de Tortosa.

Las propagandas de guerra y España

En el «Hessischer Zeitung» se publica un artículo sobre este tema, en el cual se analizan las propagandas de guerra que de un tiempo a esta parte vienen lanzando las democracias y en las cuales últimamente se ha tratado también de envolver a España. Constantemente desde París y Londres se lanzan rumores alarmistas, sin otro fin que el de crear una psicosis de intranquilidad y alarma. Uno de estos rumores ha sido el de una pretendida amenaza por parte española a Tánger y Gibraltar, los cuales han sido enérgicamente desmentidos por el embajador español en París, señor Lequerica.

El pretexto, en lo que a Tánger se refiere, está en los transportes de tropas que de la península regresan a África una vez terminada la guerra.

Antes, cuando estas tropas estaban en España, los periódicos franceses se hartaron de hablar de un inminente peligro en la frontera de los Pirineos; ahora que estas tropas regresan a Marruecos el peligro se traslada a Tánger. Naturalmente que cualquier observador imparcial no verá en estas noticias alarmistas más que un afán de crear una sensación de pánico para lo cual no se desaprovecha pretexto alguno. Respecto a Gibraltar, la causa de estas noticias arranca del propio convencimiento de los ingleses, de que esa base naval no es más que un trozo de España tanto desde el punto de vista geográfico como histórico.

Por otra parte, con los adelantos modernos de la técnica militar en Inglaterra se sabe perfectamente, que Gibraltar tiene hoy día un valor militar muy escaso, en una guerra. Por tanto puede decirse, que Gibraltar no está amenazado por nadie, sino por sus propias circunstancias que han cambiado.

La realidad, la cual parece ser que no quieren comprender los países democráticos es que España, que se ha convertido en una potencia militar de primer orden, necesita de un largo periodo de paz para su reconstrucción interna. Y por cada día de paz, que transcurra, España será más fuerte. El pueblo español sabe esto por instinto, y por lo tanto es difícil que se lance hoy día en cualquier aventura política.

Toda esta propaganda de las democracias se basa en afirmar constantemente que Europa está

mortalmente amenazada por una guerra inminente. Y con estos rumores alarmistas se pretende estorbar la consolidación de la España nacional. Se pretende hacer creer a los españoles, que la colaboración con Alemania e Italia, conducirá irremisiblemente al país a una guerra universal.

Pero las democracias saben también que ellas han perdido el juego en España. Las simpatías no se recuperan tan pronto; se trata de un problema, tanto ideológico como de política cotidiana. Ideológicamente, porque España rechaza con energía y repugnancia todo cuanto se roce con la democracia y el parlamentarismo. Y políticamente, porque son de mucho puerto y muy recientes. Las faltas cometidas por Inglaterra y Francia durante la guerra, y aun después de terminada ésta, como son las presiones sobre el curso de la peseta, la cuestión de los refugiados en Francia, y el retraso de la entrada en vigor del acuerdo Jordana-Berard, así como las constantes campañas de cierta Prensa francesa verdaderamente insultantes para la España nacional. Pero lo que más ha dolido a las democracias occidentales, ha sido la entrada de España en el pacto anti-Komintern y su retirada de la Sociedad de Naciones.

Por eso, tales potencias se empeñan en hacer creer a España en el peligro de una guerra. Las medidas militares tomadas por Inglaterra se explotan en este sentido. Se habla de los preparativos militares de Inglaterra en Gibraltar y se abusa del tema de la implantación del servicio militar obligatorio. Es una maniobra premeditada para crear una psicosis de guerra—como en 1936—el que cuando efectivamente se daña tal amenaza, no hablé nadie directamente de ella, y así las masas creen cada vez más en su posibilidad. Pero España, que acaba de pasar todos los horrores de una guerra sabrá destruir con su pacífico trabajo de reconstrucción, todas estas propagandas bélicas. Las potencias de la democracia occidental, pueden seguir haciendo este juego frívolo, que es posible que algún día las cueste caro.

Aportad vuestro oro para el Tesoro Nacional. Se trata de un pequeño sacrificio que necesita España de sus hijos.

3 Minutos de Religión

La oración más útil

Todo cuanto puedas desear para ti y para los demás lo tienes en esta fórmula del Padrenuestro. Para ti y para los demás. El Padrenuestro pide para todos, desde la primera frase: «Padre nuestro, venga a nos, danos... Nada de egoísmo estéril, todo es caridad divina; por todos y para todos.

El pan nuestro de cada día dánoslo hoy. ¿Cuál es el pan? El sustento material? También, pero no exclusivamente ni aun siquiera principalmente. Lo más noble del hombre es el alma con su entendimiento y voluntad. Manjar del entendimiento es la doctrina santa; manjar de la voluntad son las mociones divinas. Manjar exquisito del alma, y fuente de todas las gracias es la Eucaristía. Todo esto pedimos en primer término cuando decimos: «El pan nuestro de cada día dánoslo hoy. Lo pedimos para hoy, porque mañana el hambre sobrenatural nos excitara a volver a pedir: «Padre, pan, que para mí lo guardas en el tesoro de tu Iglesia».

Es claro que también pedimos el sustento necesario, que le piden con sus graznidos y píos, según el Salmo, los mismos cuervos y pajarillos del aire.

El gran impedimento de nuestro bien son las culpas y pecados que cargan sobre nosotros como deudas terribles, que no podemos pagar por nosotros mismos. Acuérdate de los diez mil talentos. Por eso Cristo nos manda decir: «Perdonanos nuestras deudas...», pero te obliga a no ser mozoquino en perdonar lo poco cuando tú pides que te perdonen lo que, si no fuera por la sangre de Cristo, jamás te sería perdonado.» Así como nosotros perdonamos a nuestros deudores.

Otro peligro continuo son las tentaciones. Esta es nuestra batalla continua. Batalla individual y perpetua. Aquí no hay vanguardia y retaguardia, ni militares y civiles. Aquí todo es vanguardia y todos somos milicias. Para algo se te administró el Sacramento de la Confirmación: para que supieses luchar. Y el mejor modo de luchar es pedir siempre el auxilio divino: «No nos dejes caer en la tentación.»

Vencerás, si no eres presumido. Si no te sonarás mal, te diría que seas cobarde porque el enemigo es muy poderoso y has de recurrir siempre a la tutela de tu Padre. Además hay tentaciones que se vencen huyendo. La victoria en ellas es de los cobardes, de los que huyen. Mejor dicho, los que saben huir son los

verdaderos valientes. Así son las tentaciones de la carne. No te metas en ellas, si no quieres ser derrotado. Contra la peste hoy caben si no presentativos (Profilaxis, si lo quieres en griego) y fuga decidida.

Termina tu admiración serie con una petición general, enlazada con la anterior: «Libranos de mal, que tanto en el mundo como en el griego se puede también entender en ambos sentidos; libranos del Malo, de aquel que es por su culpa verdaderamente malo, Salams, o también de todo lo que es verdadero mal de cualquier género. Amén, adverbio hebreo (de amén, fué firme), es el bello que se pone a la oración para ratificarla, y dice San Jerónimo, que, cuando se cantaba en la primitiva Iglesia, resonaba como una inmensa oleada de la plebe cristiana. Se pudiera traducir quizás: ratificado, firme, que tendrá varios matices; en la oración; sea así en el dogma; así lo creo y testifico.

FLORENTINO OGARA, S. J.



Recordatorios DE PRIMERA COMUNION
Desde los más sencillos a los más elegantes, se confeccionan en los talleres de «EL CASTELLANO»

Junta Provincial de Beneficencia

«DIA DEL PLATO UNICO»

Por los equipos de cobranza del «Día del Plato Unico», se han repartido a domicilio unas declaraciones que por orden de la Superioridad han de firmar los cabeza de familia, consignando los datos en la misma contenidos; y a fin de que la Junta Provincial de Beneficencia las tengan en su poder a su debido tiempo, espero de la cordura y patriotismo de los burgaleses que en el caso de no haberlas entregado a las señorías de la cobranza, las remitan a este Gobierno Civil antes del día 15 del corriente mes.

Burgos 8 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador-Presidente, ANTONIO ALMAGRO

El partido de fútbol entre Italia e Inglaterra

Milán.—Esta tarde y con tiempo lluvioso, se ha celebrado el partido de fútbol entre los equipos internacionales de Italia e Inglaterra, en el campo de Sanchido, al que han asistido más de setenta mil espectadores.

El resultado ha sido empate a dos goles.—Stefani.

Preparación escolar para la fiesta de la Victoria

Ayer firmó el Conde de Bodeszó una importante Orden de Educación Nacional relativa a los Centros docentes y las fiestas de la Victoria. Damos a continuación las líneas generales de la importante disposición para que llegue a conocimiento de las personas interesadas y de todos los españoles.

Comienza la Orden con un preámbulo en el que se significa la importancia y verdadera interpretación que tiene la gloriosa Victoria que «merced a la espada invencible del Caudillo y a su heroísmo sin par del Glorioso Ejército Español, ha sabido arrancar a la Patria de las garras de la barbarie bolchevique y con ello asegurar el triunfo de la Causa de la verdadera civilización, que es la Cristiandad.»

Corresponde, pues, al Ministerio de Educación Nacional poner los medios para que acontecimiento tan importante y de tanta trascendencia para la vida del país no quede sin la debida conmemoración y estudio en los organismos dependientes de él, Universidades, Institutos de Enseñanza Media, Escuelas Superiores y Medias, Profesionales y Técnicas, Escuelas Normales y primarias, donde se hará participar a las jóvenes mentalidades en los ideales que significa este Glorioso Triunfo de Nuestro Caudillo y de su Invicto Ejército.

Se dispone:

- 1.º Los días 15, 16 y 17 serán dedicados a conferencias patrióticas, preparación de las Fiestas de la Victoria, en las que se leerá la alocución de S. S. Pio XII con motivo del triunfo y se hablará del significado de la Victoria y de la persona del Caudillo.
- 2.º Los alumnos tomarán extractos de las conferencias y los presentarán, haciéndose mención honorífica a los mejores públicamente.
- 3.º Serán días festivos a los efectos docentes los de la Fiesta de la Victoria decretados por el Gobierno.
- 4.º Las Jefaturas de los Servicios Nacionales del Ministerio dictarán las disposiciones para mejor cumplimiento de la presente Orden.

Santuario de Sta. María de la Cabeza

Suscripción para la reconstrucción del mismo Recaudado en el Gobierno Civil.

Suma anterior 2.044,80.
Cristina Ortiz, 25.
D. Agustín García Bañares, 5.
D. Francisco Villanueva «Palacios», 2 pesetas.
Café y Confeitería Viena, 150.
D. Joaquín Muñoz, 10.
D.ª Elisa Soriano, 2,50.
D.ª Guadalupe «García Quevedo», 2,50 pts.
Hotel Castilla, 50.
Hotel Avila, 50.
Restaurant Arriaza, 25.
Casa Manolo, 10.
Casa Polvorilla, 5.
Bar Apolo, 10.
Café Viena, 25.
Café Nuevo Candelas, 25.
Café Numanzia, 10.
Ayuntamiento y vecinos de Marmellar de Arriba, 10.
Ayuntamiento y vecinos de Vallarta de Bureba, 53,75.
Suma total, 2515,55.

Una conferencia sobre la Catedral de Burgos

En el Humbolt-Club, de Berlín, ha pronunciado una interesante conferencia la doctora Gertrudis Richert, jefe de la sección hispano-portuguesa del Instituto Iberoamericano, sobre las esculturas de la catedral de Burgos. La conferenciante, muy conocida por sus publicaciones sobre el arte de la Península Ibérica, hizo un resumen histórico sobre esta joya del arte gótico en Castilla y destacó la participación de los artistas alemanes que intervinieron en su construcción. Su exposición fué ilustrada por numerosas proyecciones que permitieron a sus numerosos oyentes seguir con toda atención el curso de sus palabras.

Revista y desfile de enlaces motorizados

El lunes próximo día 15, se celebrará en el Paseo de la Quinta al mediodía, una revista de Enlaces Motorizados de Frentes y Estados Mayores, que será pasada por el general Jefe de Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo don Francisco Martín Moreno, y a continuación desfilarán los componentes de dicha organización con sus máquinas.

Los Arzobispos de Santiago de Chile y Winnipeg (Canadá)

Ayer visitó los monumentos de Burgos el Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Chile, quien celebró el Santo Sacrificio de la Misa en la Capilla del Condestable, visitó la Catedral y su tesoro artístico y hoy ha sido nuestro huésped el Arzobispo de Winnipeg (Canadá) Mons. Alfredo Gimof, al que acompaña el rector del Colegio de Jesús y Mons. Edwin Hénon.

Fueron saludados por los muy ilustres señores don Emilio Roderó y don Pedro Ruiz Monje, deán y secretario capitular, respectivamente.

Juventud Femenina de A. C.

La Unión Diocesana de Juventud Femenina de A. C. comunica a todas sus asociadas que mañana Domingo (D. M.) tendrá lugar una comunión general en la S. I. Catedral a las ocho y media de la mañana, a la que asistirán todas las aspirantes y asociadas de Juventud.

Por la tarde retiro en Nazareth a las cuatro y media, por el R. Claustro.

Se ruega a todas las más puntual asistencia.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
«El número correspondiente al día de hoy sábado, contiene entre otras las siguientes disposiciones»

JEFATURA DEL ESTADO
Ley disponiendo que ajustándose a lo establecido en la ley de 5 de agosto de 1907, sobre organización de la Justicia municipal y con las modificaciones que en esta Ley se indican, se procederá a la designación de nuevos jueces, fiscales y sus respectivos suplentes en todos los municipios de España, que cesarán en los cargos que actualmente desempeñan al tomar posesión de los mismos los que hayan sido designados para reemplazarlos, en virtud de la renovación que por esta Ley se ordena.

Dentro del plazo de treinta días serán presentadas en las secretarías de los Juzgados de Primera Instancia las solicitudes de los que aspiran a desempeñar cualquier cargo de la Justicia municipal, con los comprobantes obligados de sus méritos y condiciones.

—Por otra ley se priva a todas las resoluciones de cualquier clase que sean, en los órdenes civil, contencioso administrativo y penal, dictadas por funcionarios extraños al Movimiento Nacional y a partir de 18 de julio de 1936, del carácter de firmes y en su consecuencia, no producirán los efectos de la cosa juzgada ni la excepción que la protege.»

La declaración precedente determinará los efectos que se indican.

MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS.
Orden declarando Patrón de los Cuerpos que integran los diferentes Servicios de Obras Públicas y a Santo Domingo de la Calzada y disponiendo que se considere festivo por los Cuerpos Facultativos técnico-administrativos y auxiliares, el día 12 de mayo, festividad del Patrón.

«Españoles! dad vuestro oro para la Patria.»

Comentarios al acuerdo anglo-turco

El Gobierno francés obtiene un voto de confianza

París.—En la Cámara de diputados continuó ayer la discusión de la política del Gobierno. Haciendo uso de la palabra varios de los diversos grupos de izquierda, que han criticado en vivos términos la política financiera y social del Gobierno, que según afirmó el diputado radical-socialista, Philip, no contribuya a crear condiciones satisfactorias para la unión de todos los franceses pues son sacrificados los pequeños a beneficio de los grandes.

El comunista Croizat puso de relieve que todos los franceses deben participar en la misma medida en los sacrificios que se exigen al país.

El jefe del Gobierno, Daladier, intervino en este momento, declarando que el Estado tenía absoluta necesidad de encontrar 45.000 millones de francos. A continuación el ministro de Hacienda, Paul Reynaud defendió su política y negó que la nerviosidad que actualmente reina, sea solo debida a la publicación de noticias tendenciosas.

Contestando a una pregunta formulada por el socialista Faure, el señor Daladier declaró que los pedidos del Estado en cuestión de defensa nacional, habían sido repartidos entre seis mil fábricas que atienden a esas necesidades, mientras que el pasado año solo se habían hecho cargos de fabricación a unas dos mil. Confirmó después que el Gobierno se ocupa en la actualidad en la construcción de nuevas fundiciones en el centro de Francia, es decir, al abrigo de eventuales ataques aéreos, y se esfuerza en asegurar reservas de metales preciosos.

Terminó afirmando el presidente del Consejo que cuestiones de esta índole no deben ser discutidas públicamente.

La sesión se levantó cerca de las doce y media de la mañana para continuarse a las tres y media de la tarde.

La sesión de la tarde comenzó poco después de las cuatro menos cuarto para continuar la discusión de la mañana.

El jefe socialista, León Blum, hizo uso de la palabra solicitando que fuera suspendida la sesión para que el grupo socialista pudiera deliberar acerca de su actitud con respecto al Gobierno. La Cámara accedió a la demanda y la sesión se interrumpió, reuniéndose los diputados socialistas en uno de los salones de conferencias. Los socialistas acordaron por cuarenta y ocho votos contra cuarenta y dos, o sea por la insignificancia mayoría de seis votos, y dos abstenciones, votar en contra del Gobierno.

Al reanudarse la sesión, volvió a hacer uso de la palabra León Blum, declarando que su partido apoyaba la política exterior del Gobierno Daladier, pero que era adversario decidido de su política financiera y social.

El señor Daladier habló a continuación para rebatir el punto de vista socialista.

—En la intervención del señor Daladier, antes de la votación para refutar los ataques del jefe socialista Blum el jefe del Gobierno declaró que la política del Gobierno no había variado, y solamente se tenían en cuenta las posibilidades. Durante el «drama checoslovaco», agregó, ningún jefe de Gobierno pensó en la guerra, que hubiera sido una verdadera locura. Después de ese episodio, el ritmo de algunas naciones se aproximó al ritmo deseado por Francia, pero esta no deja de tener en cuenta un momento que es necesario ahorrarse la sangre de sus hijos.

Añadió que en la actualidad existe una comunidad de compromisos inmediatos y automáticos, debida, en parte, al Gobierno francés, el cual ha tomado también otras iniciativas que serán hechas públicas cuando haya desaparecido todo peligro.

El señor Daladier puso de relieve a continuación su absoluta solidaridad con el ministro de Ha-

cienda y terminó excitando a la Cámara a que se mantuviera unida.

Aprobación de la cuestión de confianza

París.—La Cámara de diputados ha votado la confianza al Gobierno por 375 votos, contra 230, o sea que el Gabinete Daladier ha tenido una mayoría de 145 votos que no es la que esperaban, ni mucho menos, los incondicionales del Gobierno.

Votaron en contra los socialistas y comunistas.

Ahora se explica todo

Madrid.—Una revista canadiense llegada a Madrid, publica interesantes detalles relacionados con las afiliaciones del exministro inglés mister Eden con las organizaciones masónicas, judías y marxistas.

Mister Eden según este periódico es primo hermano del barón judío Wisemann y cuñado de Litvinoff.

El nuevo tratado comercial anglo-romano

Londres.—Ayer tarde se publicó el nuevo tratado anglo-romano. El Gobierno británico obtendrá zonas francas en los puertos rumanos.

El empréstito de cinco millones de libras esterlinas, hecho por Inglaterra a Rumania, se amortizará en un plazo de veinte años, al interés del cinco por ciento.

El Sumo Pontífice tomará posesión de la Archibasílica lateranense en días próximos

Roma.—El Papa tomará posesión el 18 de mayo, fiesta de la Ascensión, de la Archibasílica lateranense, que es su Catedral.

Están en curso ya los preparativos para la solemne ceremonia. Como ya se ha notificado, el trayecto desde el Vaticano hasta el Laterano, será recorrido por el Papa en forma privada y en automóvil cerrado.

Llegado a San Juan de Letrán el Papa entrará en el Palacio y subirá al Salón de los Mártires, en el primer piso. De aquí pasará al Salón Sisto (aquel en que fueron firmados los Pactos Lateranenses, donde ya se encontraron reunidos los Cardenales. Allí se formará el cortejo y el Papa entrará en el portal principal del Palacio, de donde se dirigirá a pie a la Basílica.

En la puerta principal será esperado por el Capítulo Lateranense. En el trecho entre el Palacio y la Basílica estarán formados también los seminaristas, la nobleza, y el patriciado romano. El Papa, llegado al atrio, se arrodillará, besará el Crucifijo que le presentará el Cardenal Arcipreste y seguidamente entrará por la puerta lateral en la pequeña sala del Palacio, donde se vestirá la amplia capa que forma parte de los indumentos pontificales, mientras los Cardenales se vestirán las sagradas vestiduras y lo mismo harán los otros participantes en la ceremonia. El Papa subirá seguidamente al trono, asistido por dos Cardenales diáconos y escuchará un breve discurso que le dirigirá el Cardenal Arcipreste en el acto de presentarle las llaves de la Basílica. Pío XII subirá a la silla gestatoria y el cortejo se dirigirá con la pompa acostumbrada en las solemnidades pontificias. Bajará varias veces de la silla gestatoria para venerar las reliquias de los Apóstoles. Entre tanto, el coro habrá cantado el Te Deum y así terminará la ceremonia de la toma de posesión.

Los Cardenales subirán al tro-

no pontifical, uno después de otro, para rendir acto de obediencia y en tanto el primer Cardenal entonará las invocaciones a Dios y a los Santos para que protejan al nuevo Pontífice.

Finalmente será celebrada la misa con el acostumbrado rito papal, después de lo cual, la procesión volverá a formarse y el Papa, llevado en silla gestatoria, saldrá a la Logia de la fachada mayor para dar la bendición al pueblo.

La concentración de Medina del Campo

Las fiestas de la magna concentración de la Sección Femenina de Medina del Campo, durarán día y medio. El primer día, por la tarde, se comenzará un responso por las afiliadas caídas y luego se leerán los nombres de 35 afiliadas muertas en actos de servicio. Después tendrá lugar la imposición de las condecoraciones a las que más se han distinguido, que son la I en oro, plata y rojo.

El segundo día se celebrará una misa por los caídos. Se impondrán después las condecoraciones militares y se hará la ofrenda de las banderas, una por cada región, a las unidades del Ejército y la ofrenda de los frutos al Caudillo.

Por la tarde habrá ejercicio de educación física, canciones y bailes regionales y danzas rítmicas y tendrá lugar el ingreso de las flechas azules en la Sección Femenina.

En ese día también todas las secciones femeninas de España visitarán a nuestros heridos en sus hospitales.

Una detención

Jaén.—Ha sido detenido por la policía Augusto Serrano, que actuó como juez en uno de los tribunales populares de esta capital. Se le encontraron en un bolsillo del pantalón 371.000 pesetas en billetes del Banco de España de las series canjeadas.—Logos.

Las salvajadas de los rojos

Jaén.—Se van teniendo noticias concretas de los crímenes cometidos por las hordas rojas en esta provincia. En Arjona las turbas penetraron en el Hospital de San Miguel, dando muerte a un sacerdote que se encontraba hospitalizado. Le golpearon bárbaramente y le hicieron varios disparos de fusil. Un enfermo, al presenciar el hecho, enloqueció. Dicho enfermo fue también asesinado a tiros por los rojos.

En este pueblo, cuna del triste incendio de Naranjero, fueron incendiados todos los templos. Fue pasto de las llamas un Santo Cristo de Montañas que pertenecía al duque de Osuna.—Logos.

Periodista detenido

Madrid.—Entre las detenciones practicadas por la policía figura la de Salvador Prieto Martínez, redactor de «Heraldo de Madrid», confidente del SIM, organizador de la checa de El Escorial y acusado de varios asesinatos.—Logos.

La S. de N. se reunirá el día 22

Ginebra.—El secretario de la Sociedad de las Naciones comunicó anoche que a petición de varios países que están representados en el organismo de Ginebra, el Consejo de la Sociedad de Naciones se reunirá el día 22 del corriente.

París.—Se hacen muchos comentarios referentes al aplazamiento de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones hasta la semana siguiente a la que se estaba anunciada y se dice por el Gobierno de los soviets que dare tiempo a que sigan su desarrollo normal las negociaciones entre Moscú, Londres y París.

Pero no se tiene ninguna esperanza de llegar a una inteligencia entre los tres Gobiernos, porque la situación no ha variado lo más mínimo y, por lo tanto, no hay probabilidades de llegar a un acuerdo entre los representantes de la Gran Bretaña, Francia y Rusia.—Stefani.

La Misión española regresa a España

Roma.—Ha salido de Roma con dirección a Génova, donde embarcará para España, la Misión militar española, que preside el General García Escámez.

Fue despedida por una numerosa representación del Ejército italiano, el embajador de España con todo el personal de la Embajada, gran número de españoles y multitudinaria población.

La despedida ha sido extraordinariamente cordial.

En Génova se le ha tributado también un afectuoso recibimiento. El lunes embarcarán con dirección a España.

El Santo Padre recibe al Regente de Yugoslavia

Roma.—Su Santidad el Papa ha recibido ayer mañana en audiencia solemne al príncipe Pablo, regente de Yugoslavia, y a su esposa la princesa Olga.

El príncipe ostentaba las insignias de la Orden de la Espuela Dorada, que el Pontífice acaba de concederle.

Terminada la audiencia, que fué cordial, el príncipe visitó al secretario de Estado monseñor Magliano, quien le devolvió poco después la visita.

Una comida de gala

Roma.—El príncipe regente de Yugoslavia y su esposa han dado anoche en la Legación de su país, una comida de gala en honor de los soberanos italianos, asistiendo, además, el Duce, miembros del Gobierno y del Cuerpo diplomático.

El príncipe regente y su esposa marcharán hoy por la mañana de Roma y se detendrán en Florencia donde en unión del príncipe heredero italiano, asistirán a diversos actos, entre ellos una representación de gala en el teatro Municipal. A las doce de la noche continuarán su viaje de regreso a Belgrado.

El acuerdo anglo-turco

Estambul.—El presidente del Consejo ha anunciado en la Cámara que ha quedado concluido el acuerdo con Inglaterra el cual se compone de seis artículos. Inmediatamente el presidente del Consejo habló de las relaciones con otros países, entre ellos, Italia.—Stefani.

Berlín.—Ocupándose de la conclusión del pacto entre Turquía y las potencias occidentales «Hamburger Fremdenblatt», califica de «norma la concesión del derecho de libre tránsito de los navíos de guerra franceses e ingleses por los Dardanelos. El periódico dice estar informado que a cambio Turquía ha pedido a Inglaterra 30 millones de libras esterlinas para nuevas obras de fortificación de los estrechos y el aprovisionamiento inmediato de 500 aviones militares y la asignación de un 5 por ciento de la producción total petrolífera de Mosul así como el compromiso de absorber anualmente cierto porcentaje de las exportaciones turcas. El Gobierno de Ankara pide a Francia la cesión del Sanjak y de Siria.—Stefani.

Un ofrecimiento

Bávaro.—La S. A. Echevarría ha ofrecido cuanto hierro sea preciso

para la confección de las medallas conmemorativas de la Cruzada que van a ser entregadas por iniciativa del Ayuntamiento de Bilbao a todos los varones que hayan estado en primera línea.—Logos.

Información de la tarde

El príncipe Pablo sale de Roma

Roma.—A las 10.30. los príncipes de Yugoslavia con su séquito han salido de Roma en un tren especial con dirección a Florencia, donde son esperados por los príncipes de Piemonte reservándoseles un grandioso recibimiento.

La población de Roma congregada detrás de los cordones formados por las tropas de honor a todo lo largo del trayecto del Palacio del Quirinal, hasta la estación Termini ha manifestado una vez más toda su calurosa simpatía a los regios huéspedes.

Al paso del cortejo real una enorme muchedumbre ha aclamado con entusiasmo al Príncipe Pablo, al Rey Emperador, así como a la princesa Olga y a la Reina Emperatriz.

En la estación, engalanada lujosamente, al igual que a la llegada de los príncipes, han sido despedidos también por el Duce, quien los esperaba junto con los miembros del Gobierno y altas jerarquías del Estado, y del partido. Poco antes de salir el tren se han cambiado calurosos saludos entre los príncipes yugoeslavos y los Soberanos de Italia, en tanto que las bandas de música interpretaban los himnos de Italia y Yugoslavia.—Stefani.

El Vaticano y la Conferencia de la Paz

Roma.—Después de haber desmentido el Vaticano los rumores que circulan con insistencia en el extranjero según los cuales el Papa convocará a una conferencia de la paz y publicará una Encíclica sobre esta cuestión, el periódico católico «Avvenire» escribe esta mañana que está en condiciones de declarar que la Santa Sede se limita a ejercer la persuasión sobre diversos Gobiernos sin esperar por esto que hagan una declaración pública. Añade el periódico que la acción diplomática del Papa ha sido acogida en todas partes de manera favorable.

Las relaciones franco-turcas

París.—Si bien ha sido acogido con gran satisfacción en la capital francesa el acuerdo anglo-turco, no se oculta la contrariedad por el hecho de que Francia no haya podido alcanzar el mismo objetivo a pesar de los continuos esfuerzos del Gobierno francés para vencer los obstáculos que se oponen a una inteligencia franco-turca.

La Prensa esperaba y ha profetizado con toda confianza que el General Weingand lograría resultados positivos a raíz de su visita a Ankara.

«Le Journal» dice que era necesario en primer lugar llegar a un acuerdo anglo-turco porque en contrario a los intereses de Francia, los intereses británicos se concentrarían en la parte oriental de donde coinciden con los de Turquía. Se llegará al acuerdo franco-turco en cuanto se eliminen los obstáculos que se oponen a la solución del problema Sirio.

«Le Figaro» declara que no hay motivo para suponer que la cuestión del porvenir del Sandjak presentará grandes dificultades. París y Ankara están resueltas ahora a encontrar la solución y a coronarla mediante un acuerdo en términos semejantes al ya firmado entre Londres y Ankara.

Los nuevos experimentos profesor Picard

París.—«Le Journal» publica mañana nuevos detalles de los proyectos del profesor Picard de explorar el Océano hasta una profundidad de 3.000 metros.

Este nuevo experimento del mismo explorador de la estratosfera será llevado a cabo hasta la primavera próxima en cuyo momento confía en tener construida una cámara esférica hecha de material transparente que ha sido recientemente descubierto. Actualmente se hacen ensayos para probar si este material soportará la presión ejercida en una profundidad tan grande.

El cuerpo de San Isidro

Madrid.—Hoy a las cinco de la tarde se celebrará el desdoblamiento del sarcófago que contiene los restos de San Isidro. A este acto asistirá la Corporación municipal con maceros y otras autoridades provinciales.

El día 15 se celebrará una de Pontifical en la Catedral, a la que asistirán también todas las autoridades madrileñas.—Logos.

Los EE. UU. compran carne congelada a la Argentina

Washington.—El presidente Roosevelt ha autorizado al ministro de Comercio de Marina la compra de carne congelada a la Argentina, que la cual es de mejor calidad y más barata que la que se produce en los Estados Unidos. Esta compra ha suscitado una ola de consumos y de protestas por parte de los representantes de las regiones agrícolas del Oeste. El senador John Honey ha anunciado que presentará un proyecto de ley prohibiendo la compra de carne extranjera que no sea necesaria.

El senador Adams pone de relieve que si habrían de inspirarse en el criterio estrictamente económico, los Estados Unidos deberían hacer pedidos para la construcción de sus barcos a los puertos europeos, que producen un precio más bajo. Ha añadido que las Sociedades exportadoras en la Argentina, reciben subvenciones del Gobierno y por consiguiente es más fácil hacerles competencia.

En respuesta a las críticas, el ministerio dice la decisión ha sido adoptada con miras también a la necesidad de adquirir productos argentinos para venderlos a su vez a los productos de los Estados Unidos.—Logos.

Comentarios alemanes al acuerdo anglo-turco

Berlín.—La prensa comenta las declaraciones hechas ayer por Chamberlain en la Cámara de los Comunes y hace constar que el pacto anglo-turco de asistencia mutua constituye un nuevo elemento de la política inglesa de cooperación de las potencias autoritarias.

«Deutsche Allgemeine Zeitung» escribe: Se quiere crear por todos los medios un contrapeso contra la amistad y la comunidad de intereses que une al eje a los países del Suroeste de Europa. Si los estadistas turcos se prestan a maniobras, allá ellos. En todo caso, Kemal Atatürk no liberó su país después de largas, heroicas y difíciles luchas, para que acabara siendo mercenario de Inglaterra en el Mediterráneo Oriental. Dentro de este agitado porvenir, el bloque formado por los dos potencias del eje permanecerá inmutable. Los turcos deben reanudar respecto de las consecuencias de su colaboración a la estrategia preventiva de la Gran Bretaña.

«Voelkscher Beobachter» declara que los pactos anglo-turco y anglo-polaco tienen una cosa común: La falta de sinceridad. En ambos casos, se asegura un extraordinario énfasis que estos pactos no van dirigidos contra ninguna potencia alguna, pero en realidad el pacto anglo-polaco va dirigido contra Alemania y el ang-

Banco de España

REUS

Habiéndose extinguido los resguardos de los depósitos que a continuación se expresan, expedidos por este Establecimiento a favor de los titulares siguientes:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Reus; Números 1.047 y 1.048, Infrans., de pesetas nominales 16.500 y 11.500, respectivamente, en Deuda Amortizable al 5 %, 1927, sin impuesto.

Don Antonio Nat Escalá y doña Teresa Oriol Pedrola, Indte.; Número 32.436, trans., de pesetas nominales 5.000 en Deuda Amortizable al 5 %, 1927, sin impuesto.

Doña Teresa Ferrer Pinol; Número 28.831, trans., de pesetas nominales 17.500, en Deuda Amortizable 3 %, al 1928.

Don José, don Juan y don Antonio Barral Martorell, Indte.; Número 904, Infrans., de pesetas nominales 4.800 en Deuda Exterior al 4 %, domiciliada en España.

Se anuncia por segunda vez para el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial del Estado» en EL CASTELLANO, de Burgos, y en el «Diario Español», de Tarragona, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiendo que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de los resguardos anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Reus 13 de Mayo de 1939.—El Secretario, Ramón Figueras Domínguez.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. LUIS SAEZ ROYUELA,
que falleció el día 15 de Mayo de 1938,
habiéndole recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)

Sú madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia

Agradecerán a sus amigos la asistencia a

Las misas que se celebren en el altar mayor de la Iglesia de PP. Carmelitas a las seis y media, siete y siete y media, la de nueve y media y diez y las que se celebren en el altar del Santo Cristo de la Iglesia de la Merced, y las de ocho a diez en el Perpetuo Socorro de la Iglesia de San Lorenzo, que se aplicarán por el alma de dicho señor.

Burgos 13 de Mayo de 1939.



Aumenta de peso

en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra

INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO

El famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.

Venta en Farmacias

AL PRECIO DE PESETAS, 6 (Timbres incluidos)

No se vende a granel.

entos contra Italia. Todo lo que se ha dicho relativo a...

presentante de la familia, ya que su anciana madre ignora el triste fin de su dilecto hijo...

El Nuncio de S. S. Vitoria. — En el ministerio de Educación Nacional estuvo el Nuncio de Su Santidad...

Libro de enseñanza religiosa Vitoria. — El jefe del Servicio Nacional de primera enseñanza ha recibido un librito magníficamente editado...

El viaje de los reyes de Inglaterra al Canadá Londres. — El barco que conduce a bordo a los Reyes de Inglaterra «Express of Australia»...

Goering regresa a Alemania Milán. — El Mariscal Goering salió de Leghorn en tren especial el viernes por la noche de regreso a Alemania...

Las fiestas de la Victoria Madrid. — El alcalde señor Alcocer al recibir hoy a los periodistas les manifestó que continuaba intensamente atarado en los preparativos para las fiestas...

Memoria de Muñoz Seca Libertad de Santa María. — En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el concejal don Augusto Ampold, presentó ante la Comisión gestora una moción en virtud del prólogo es un emocionante escrito sobre los sufrimientos sufridos en Madrid por don Muñoz Seca, hijo ilustre de Puerto de Santa María...

mente iluminadas las calles de Alcalá, Plaza de la Cibeles, Plaza de Neptuno y otras varias.

—Están muy adelantadas todas las obras que se están realizando en las calles de Madrid habiéndose quitado de ellas hasta la fecha varios miles de metros cúbicos de escombros y de fortificaciones que los rojos habían acumulado.

—Mañana, como prueba, funcionarán en Madrid, las instalaciones que han sido hechas para el Desfile de la Victoria, en una línea de varios kilómetros.

—Con ocasión del Desfile de la Victoria se proyecta la apertura del Parque del Retiro del cual han sido ya retirados los 8.000 coches viejos que los rojos habían acumulado en el paseo central y en otros adyacentes.

Reparación de niños Madrid. — La Corporación Municipal madrileña está estudiando el traslado a la capital de los 1.000 niños de Madrid que habían sido evacuados por los rojos a las diversas capitales de España.

Continúan cosechando aplausos por la provincia de Toledo, José J. de la Cal y Domingo y Pepe González y el menor de la dinastía Luis Miguel.

VINOS RANCIOS MOSCATEL - JEREZ - MALAGA QUINADOS - VINAGRES PUROS VINOS FINOS DE MESA M. DEL BARRIO Santander, 36, BURGOS

AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14. Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Jandilla Amontillado Macharnudo Pedro Domecq JEREZ DE LA FRONTERA Representante de Luis de Pablo MAYOR 50 - BURGOS

Aigo de Toros La Plaza de Toros de Madrid. Próxima la fecha de la inauguración de la plaza de toros madrileña, que, como saben nuestros lectores la convirtieron los marxistas, el ruedo en campo de horteluzas y las demás dependencias y graderías para diversos fines...

FESTIVAL TAURINO A BENEFICIO DE PRENTES Y HOSPITALES Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará en nuestra plaza de toros una gran becerrada a beneficio de los Prentes y Hospitales y en honor de los enlaces-motoristas de Prentes y Estados Mayores.

El festejo ha sido organizado en pocas horas para honrar a los motoristas que el próximo lunes desfilarán por nuestra ciudad.

Los encargados de la lidia, todos ellos pertenecientes a los Estados Mayores del Cuartel General del Generalísimo, torearán con los uniformes del Cuerpo, así como los encargados de correr la lidia.

Estación de Burgos Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 14 de mayo.

Señal y número del vagón M 95, expedición 9607, procedencia Villacquirán, mercancía paja, consignatario Andujar. J 154, 2988, Santurce, trigo, R. Fuente. K 12088, 2990, idem idem C. Oregón. K 7119, 7796, Córdoba, aceite, Carbonell. K 7961, 9613, Villacquirán, harina Calleja. J 7388, 9614, idem idem idem, J 11097, 9615, idem idem A. Fernández. K 5 61, San Sebastián, baldosas, J. Sáiz. K 11142, 787, Elgoibar, ferretería, F. Luna. K 12829, 3515, Gallur, maíz, F. Moral. J 3629, 3517, idem idem idem. J 1538, 3518, idem idem idem. Burgos 13 de mayo de 1939. — Año Año de la Victoria. — El jefe de estación, V. Hernández.

Joselito de la Cal y los hijos de Dominguín Continúan cosechando aplausos por la provincia de Toledo, José J. de la Cal y Domingo y Pepe González y el menor de la dinastía Luis Miguel.

En Talavera de la Reina y presidida por el General Barromeu, se celebró el pasado domingo una movida a beneficio de los valientes soldados de la 11.ª división y todos ellos estuvieron acorados en sus respectivos novillos.

La labor que desarrollaron fue brillantísima: en todos los tercios de la lidia fueron ovacionados amenizando sus facias la música y cortaron todos ellos orejas y rabos y dieron la vuelta al ruedo entre atronadores aplausos.

Joselito de la Cal y los hijos de Dominguín fueron contratados nuevamente en Mora.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

YA TENEMOS HOY EXISTENCIAS DE Sidra Zarracina

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores, en las que se consiguió la mayor venta.

Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.

Además tenga muy en cuenta que, puesta sobre Burgos o su domicilio, ha de resultar bastante más económica que todas las demás ofertas que usted reciba, por razón de las condiciones tan excepcionales en que nos ha sido concedido el depósito con exclusividad para la provincia de Burgos.

Tampoco necesita usted recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de temporada, por consumo de 8, 10 o más barriles, evitándose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse, y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.

Garantizamos su calidad. — Este es el mejor argumento.

Consúltenos precios

Viuda de Ignacio Palacios Almacén de coloniales, vinos y licores. — BURGOS.

Sidra común Sidra champán Jugo de manzana Champán SAN REMIS DE INDUSTRIAL ZARRACINA, S. A. GIJÓN

Saldaña de Burgos VOTO CUMPLIDO Al empezar el año de 1937, cuando en nuestra querida Patria morían algunos de sus héroes hijos que, como tales corrieron a los frentes de batalla unos meses antes del grito de ¡Arriba España!, nuestro dignísimo Párroco como padre amante de sus hijos y por sí la vida de sus feligreses combatientes pudiera correr algún peligro, pensó — muy acertadamente — encomendarles a la Santísima Virgen para que les protegiera bajo su manto; y ante su altar, hizo a la vez que esta petición el voto de guardar un día de fiesta si todos volvían sanos a sus hogares al terminar la campaña. La procepción que tan amantísimo Padre les ha dispensado, ha sido inmensa librándolos a todos los combatientes de este pueblo, de las balas y metralla enemigas.

El día 28, nuestro querido Párroco cumplió su voto ante el altar de N. Sra. de la Piedad; y con él y secundando sus deseos, nos reunimos en la parroquia todos sus feligreses y varios vecinos de los pueblos limítrofes que querían unirse a nosotros en tan emocionante fiesta de acción de gracias.

Muy de mañana, la campana parroquial llamaba a sus feligreses invitándoles a recibir el Pan de los Fuertes empezando con este hermoso acto la fiesta del día. A las 10, un gran volteo de campanas anunciaba la fiesta principal, la Iglesia, con sus mejores galas y totalmente llena de fieles, presentaba ese agradable aspecto de las grandes solemnidades. A las diez y media comenzó la Santa Misa; en el altar de N. Sra. de la Piedad — donde se celebraba — profusamente iluminado, daban guardia un cabo y cuatro soldados de Artillería del destacamento de Cojobar que con su presencia daban realce a la fiesta; y un alférez y otro soldado del arma de Infantería ayudaron a Misa. Al Evangelio, nuestro querido Párroco pronunció emocionado un sentido sermón lleno de fervor, patriotismo y unión apostólica en el que cantó las glorias de María, haciendo resaltar como la Santísima Virgen bajo sus distintas advocaciones, siempre ha sido la protectora, la Madre, que ha velado por los españoles; quienes, confiados, recurren siempre a Ella. Habrá otra Madre que sepa mejor de los dolores de perder un hijo? Por eso es tan misericordiosa. El señor Párroco, en brillantes párrafos, hizo resaltar algunas páginas de nuestra Historia patria en las que se han visto palpablemente la protección Mariana dispensada a los españoles y pinto de manifiesto el heroísmo del soldado español, siempre unido a su gran fe, cuyas dos virtudes son sus mejores armas, pues si es — dijo — cual león en el combate, es humilde cordero ante el altar de Dios. Una vez terminada la Misa, se entonó un Te-Deum en acción de gracias. Por la tarde, hubo Vísperas solemnes, Rosario y Salve cantada.

Reciba el señor Párroco don Julián Gallana la felicitación del vecindario, por la feliz iniciativa en la organización de la fiesta.

M.ª N. PARAMO. Saldaña de Burgos 29-IV-1939. — Año de la Victoria.

Bazar "LA COCINA" Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor. CRISTALERIA Vicente P. Canales

¡PELUQUEROS! Solo empleando «RADIOFIX» con todos los aparatos y sistemas, «ANTINEA» para las puntas con sin hilos, y «CARACOL» para ensortijados fuertes, podremos garantizar PERMANENTES PERFECTAS, TINTURAS «KOMOL» y todos los productos especiales para su profesión.

Laboratorios Carasa Rentería (Guipúzcoa) Se vende una casa de cuatro pisos con planta baja capaz para industria. Para ir a diez a doce y de cuatro a siete en Setia Dorotea núm. 15, principal.

Almacén de calzado Desde el 1º de Mayo ha quedado inaugurada en el gran almacén de calzado de la Viuda de Eugenio Dorao, la sección completa de ventas al por mayor. Grandes existencias en todos los artículos.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cuatro a seis. Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1555 Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

C. Arangüena García-Inés del HOSPITAL DE BARRANTES Aparato urinario y piel LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1394

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 8 ESPOLON, 2 y 4

Dr. Muñoz Casas Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Dermatología de Onda Corta Consulta, de 11 a 2 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

G. BAÑUELOS OCUJLISTA DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 8 PLAZA MAYOR, 87, 1.º TELEFONO 1396

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 12, 1.ª, 1.ª. (Antes Plaza del Arzobispo)

EL SEÑOR Don Mariano Valcárcel Diez, falleció en Madrid el día 6 de Enero de 1938 (Q. E. P. D.) LA FAMILIA Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas. Burgos 13 Mayo 1939.



Hermandad de los Pobres

Mañana, fiesta de Nuestra Señora los Desamparados, a las ocho y media habrá misa de comunión, que celebrará el muy ilustre señor don Emilio Roder, Vicario general del Arzobispado.

A las diez y media, misa solemne, oficiando de preside el muy ilustre señor don Lorenzo Dancausa, canónigo de la S. I. C.

La Schola Cantorum de la J. O. C. del Círculo Católico, cantará la misa Pontifical de Perosi acompañada por el sexteto de Radio Nacional, que espontáneamente se han ofrecido, para honrar a la Santísima Virgen y a sus pobres desamparados.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena, sermón y reserva. Hay concedida indulgencia plenaria.

En la Parroquia de San Lesmes

Mañana va a terminar la novena a la Virgen Milagrosa que con extraordinario concurso de devotos se está celebrando en la parroquia de San Lesmes de esta ciudad.

Complemento y digno colofón de la novena ha de ser una comunión que supere en número y fervor a las celebradas en años anteriores. Todos los verdaderos devotos de la Virgen Milagrosa deben purificar sus conciencias para recibir a Jesucristo en la Eucaristía honrando a la Madre en la persona del Hijo y hacer una manifestación de fe eucarística y mariana.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal, Arenal 9 BELBAO

Subdirectores en Burgos y Provincia.

Róspere G. Gáliz—INCENDIOS

Manuel G. Gáliz—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º

Ninguna obra tan ancha y larga en cualquier país como la antiplaxia, de profilaxia, de asistencia tuberculosa. Es obra de caridad y de raza.

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Pólizas de dinamita blanca de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Strychnina.

DIRECCION: GEINCO

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huarte del Rey, 15. Teléfono: 8115 BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Frecios económicos. Horas, de 10 a 4.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a la Legión Cadetes se presenten mañana domingo día 14 a las diez y cuarto en su cuartel completamente uniformados, con objeto de pasar revista de policía, igualmente se presentarán todos los pertenecientes a la Legión Flechas tanto encuadrados como no encuadrados. —El Jefe de Milicias.

Tribunales

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre hurto frustrado, seguida contra Isabel Montesión, Clemente, se ha dictado sentencia condenándola a la pena de tres meses de arresto mayor accesorias, costas y a que se entregue definitivamente a la perjudicada Amparo García el billete que fué recuperado.

Juventud Obrera Católica

Tren especial a Madrid

Por dificultades surgidas después de colocados los cartones anunciadores y repartidas las hojas de propaganda, ha sido preciso aplazar la excursión a Madrid hasta el domingo día 28 del actual con el mismo horario.—La Comisión.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, enlucidos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: San Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 30

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Se construyen toda clase de muebles y se hacen todos clases de carpintería, amueblado particular, vajillas y platos y el conjunto. Carretera de Madrid, 1

Fernández Villa Hermanos

Se fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Compra de oro - Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

Procedente de Barcelona ha llegado a esta capital, nuestro querido amigo el presidente de la Real Academia de Jurisprudencia Excmo. Señor don Adolfo Pons, acompañado de su distinguida señora y bella hija. Sean bien venidos.

La familia de don Manuel Sancho Martínez, (contratista que fué de obras) da las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral que se celebró por el eterno descanso de su alma.

Noticias varias

Por atropellos de automóvil han sido asistidos en la Casa de Socorro, de lesiones de carácter leve, Serafina López Palacios, de 9 años, con domicilio en la calle del Emperador, 13 y José Ramón Lanza, de 10, que habita en la calle de Vitoria.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositada una cantidad de dinero que fué encontrada en la vía pública por Julián Quintana Contreras.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: cinco de 10 pesetas, dos a dos individuos por estar jugando a la pelota en la fachada de la casa número 51 de la calle de la Calera; una al conductor de una bicicleta por llevar a dos individuos en la misma, otra al dueño de un carro por dejarlo abandonado y otra a una señora por tender ropas fuera de los balcones de su casa; y dos de 5, una a un individuo por hacer aguas menores en la vía pública y otra a una señora por sacudir alfombras después de la hora.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA

Día 14, domingo V después de Pascua. Rito semidoble; color blanco. Misa de este domingo; oración 2.ª de S. Bonifacio, mártir; 3.ª Concedenos (de la Virgen); 4.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio pascual.

Día 15, (Fiesta suprimida). Letanías menores. San Isidro Labrador, confesor. Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo (en el Misal español) oración 2.ª de S. Juan Bautista de la Salle; 3.ª de Rogativas (se halla en el Misal Romano a continuación del domingo V después de Pascua). 4.ª por la paz. Gloria. Prefacio pascual. Último Evangelio de Rogativas. Es lícito, celebrar misas privadas de Rogativas (color morado), oración 2.ª de S. Isidro; 3.ª de S. Juan Bautista de la Salle; 4.ª por la paz. No se dice Gloria ni Credo. Prefacio pascual. Al final «Benedicamus Domino».

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO.—La Hermandad del Santísimo Cristo, Sección de Señoras, celebrará

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Vendo casa campo nueva, amueblada con todo servicio, 40 K. Burgos.

Informes: Matadero, «Villa Carmen».

Vendo granja agrícola y de recreo con frutales, dentro casco población.

Informes: Matadero, «Villa Carmen».

Vendo casita nueva con terreno.

Informes: Santa Dorotea 30 primero.

Vendo carro de varas seminuevo para tres caballerías con toldo o sin él.

Para tratar: Lucas Angulo Cilleruelo de Arriba.

Placa con cristal luna, marco moldeado de metal y nogal, se vende propia para abogados médicos, practicantes u otras industrias.

Informes: San Pablo, 18, segundo.

Vende dos máquinas segadoras marca «Cornis», semi nuevas y una aradora marca «La Agricultura» en el mismo estado.

Para tratar con Modesto Pérez, en Villaveta.

Se vende coche de niño en buen uso.

Razón: Barrio Gimeno 6, 1.º, Izquierda.

Varios

Autobús de 26 plazas, se alquila para excursiones.

Informes: Estanco calle Vitoria.

Ofertas y colocaciones

El Art. 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA DICHO REQUISITO habiendo sido cuente de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

COCINERA se necesita que sepa bien su obligación y con buenos informes. Razón: esta Administración.

Pastores con ayuda hacen falta en el Coto de Quintana. Informes en dicho Coto o en Burgos, Plaza de Vega. Farmacia.

Sirvienta, se necesita. Informes: Calera, 21, ter. cero derecha.

Instalador electricista, con práctica y referencias precisa urgente para trabajo fijo. Dirigirse a Agencia Avance (210), Plaza Mayor, 18, Burgos.

Sastre. Necesita oficiales y aprendizas. Santander 12, piso 2.º.

Obrero para andar con un carro, se necesita en Santa Cruz 52 1.º derecha.

Boteros, se necesitan, Botería G. de Abajo, Merced 36.

Arrendos y hospedajes

EN MADRID se alquila cuarto amueblado, tres balcones, Pardiñas, esquina Alcalá económica.

Informes: Barrio Gimeno 12 (Fabrica de Gas).

Se alquilan tres habitaciones amuebladas, con cocina.

Informes: Merced 20, bajo.

Codo habitación exterior dos camas con o sin derecho a cocina. Sitio céntrico.

Informes esta Administración.

Se arriendan una o dos habitaciones con o sin derecho a cocina.

Informarán en esta Administración.

Traspasos

Por imposibilidad de atenderlo, se traspasa acreditado Bazar en el centro de Burgos. Dirigirse por escrito a Agencia Avance 208. Plaza Mayor, 18.

Pérdidas y extravíos

Pérdida, guante marrón de señora, extraviado martes Cive Avenida. Ruego devolución.

Confitería Viena (Isla).

Gratificarse explícitamente, por ser recuerdo de familia, anillo de caballero extraviado el sábado en Liana de Afuera. Isabel Guerrero, Subsecretaría del Ministerio de Hacienda o Liana de Afuera 5.

CATEDRAL.—Rogativas de la Ascensión. Los días 15, 16 y 17 se celebrarán solemnes rogativas, preparación de la fiesta de la Ascensión.

Los tres días comenzará el Coro a las nueve y media y próximamente a las diez tendrá lugar la procesión claustral a la que asistirá la Universidad de señores Curas con sus cruces parroquiales y una representación del Excmo. Ayuntamiento.

Durante la procesión se cantará la Letanía de los Santos y a continuación misa solemne.

MES DE MARIA O FLORES DE MAYO

SAN LESMES.—Todos los días a las siete, durante la Santa Misa, se rezará el rosario y se hará el ejercicio de las Flores; terminará con la Salve cantada.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio del día, cánticos por el Coro de J. R. y. Salve popular.

Los domingos exposición del Santísimo.

Mañana domingo, se hará el ejercicio a las siete y media de la tarde. SANTA AGUEDA.—Mes de Mayo. Todos los días a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid y vamos todos». Rezo del santo rosario, plegaria a la Santísima Virgen, ejercicio de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos, se solemnizarán estos cultos con exposición de S. D. M., Los sábados se cantará la Salve popular. Los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales.

SANTIAGO.—Todas las tardes, a las siete, se rezará el rosario y a continuación se hará el ejercicio del mes de mayo, terminando con la Salve cantada.

Los días festivos se hará la exposición menor y bendición con el Santísimo.

SAN LORENZO.—La Corte de María dedicará como en años anteriores el mes de mayo con los cultos siguientes:

Por la mañana, durante la misa de las siete, se rezará el rosario y se hará el ejercicio del mes.

Todas las tardes, a las ocho se rezará el santo rosario, haciéndose el ejercicio del día.

Los domingos y días festivos se expondrá el Santísimo.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Todos los días del mes, a las ocho misa de comunión reparadora por grupos de la Juventud femenina y calles de la feligresía, ejercicio de las flores y cánticos.

Por la tarde a las ocho, rosario, flores y despedida a la Virgen, Patrona de la Juventud.

Los domingos y días festivos el ejercicio de la tarde será con exposición de S. D. M., y plática.

SAN GIL.—Todos los días por la mañana a las ocho, misa de comunión y durante ella, rosario y ejercicio del mes, terminándose con los gozos cantados por el Coro de J. R.

Por la tarde a las ocho, menos canto, rosario, estación al Santísimo, ejercicio de las flores y gozos cantados.

CARMEN.—Mes de mayo. Con toda solemnidad, según es tradición, se celebrará el mes de las Flores en esta iglesia de la Virgen.

Todos los días, por la mañana a las siete, misa en el altar mayor del Carmen, precedida del canto popular «Venid y vamos todos», y durante ella, santo rosario, canto del «Angelus», ejercicio piadoso de las flores y despedida cantada.

Por la tarde, a las ocho, canto de la «Invitación» al mes de las flores, rezo del rosario, cántico a la Virgen, ejercicio piadoso de las Flores, «Angelus» cantando y canto solemne de la despedida.

Se repartirán hojitas con la letra de los diversos cánticos para que todos puedan cantar a la Virgen durante su mes con piedad y entusiasmo, atendiendo a las indicaciones del B. Director.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cinco, santo rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todos los días del mes, a las ocho, misa y ejercicio de las flores de María.

Por la tarde, a las siete y media, RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS DE SAN LUIS.—Todas las tardes del mes de mayo a las siete, se hará el ejercicio de las flores.

Los jueves y domingos habrá plática y las niñas del Colegio recitarán diálogos.

CAPILLA DE SAN ZOLE.—Todas las tardes a las seis, se rezará el santo rosario, y a continuación el ejercicio del mes de las flores.

Los viernes se hará el Via-Crucis. SEMINARIO DE MISIONES.—Todos los días a las cinco y cuarto, ejercicio de las Flores. Los días festivos plática por un R. del Seminario.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—Todos los días a las siete de la mañana, misa, rosario, ejercicio de las flores, y cánticos a la Virgen por la Juventud Católica Femenina.

Los días festivos, a las tres y media de la tarde.

MERCED.—Todos los días a las siete, misa, durante la cual se rezará el rosario y se hará el ejercicio de las flores, acompañado de cánticos a la Virgen.

Por la tarde a las siete y media exposición, rosario, mes de María y reserva del Santísimo.

Vale la pena de que el obrero, el hombre modesto, el industrial obra del Patronato Nacional An y el aristócrata reparen en la tuberculosa. El bacilo de Koob no respeta rangos ni situaciones

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Francisco Quendias, María Bonollo.

Defunciones.—Antonio Lani, de Gibraltar, 68 años, Provincial.

María Renero Ortiz y Lana, 80 años, (Vizcaya) 80 años, Duque Victoria 16.

Mercado de Abastos

La Junta Provincial de Abastos autorizó los siguientes precios MAXIMOS que, salvo variación, girarán desde el día 15 al 20 inclusive, para la venta al por mayor.

Frutas

Manzanas, 3.00 pesetas kilo.

Naranjas corrientes, 1.20 id. de primera, 1.45.

Limoneros, 0.20.

Limonos, 0.35 uno.

Piñones, de 3.00 a 3.60 id.

Piñones, 1.20 pesetas kilo.

Hortalizas

Tomates de Canarias, 0.50 pesetas kilo.

Id. de 2.ª, a 1.75.

Id. de 3.ª, a 1.55.

Coliflor, 1.45 kilo.

Alcachofas de Tudela, 0.50 pesetas docena.

Id. de Coishorra, a 1.80 id.

Lechugas oreja de mulo, 0.50 pesetas una.

Id. escaroleadas, 0.20 uno.

Repollón, a 1.20 kilo.

Guisantes, a 3.00 pesetas Habas, a 1.20 id.

Patatas

Patata de consumo, blanca carnada, 0.65 pesetas kilo.

Burgos 13 de Mayo de 1939 de la Victoria.

NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la calidad a que corresponde las frutas y verduras que se venden.

Cuando se observe alteración de los precios máximos señalados, estos no corresponden a la venta y deberá darse cuenta inmediatamente a los encargados de los Mercados de la infracción se comete en este Junta Provincial de Abastos para la observa en otros establecimientos.

Precio del pescado día de hoy

Besugo, de 5.00 a 6.00 pts.

Sardinas, de 2.00 a 3.00.

Pescadilla, de 6.50 a 7.50.

Platillos, de 4.50 a 6.00.

Congrio, de 5.00 a 7.00.

Salmonetes, de 7.00 a 8.00.

Chicharros, de 2.00 a 2.50.

Anchoas, de 1.40 a 2.20.

Pajeles, de 5.50 a 4.50.

Merluza, a 8.50.

Rapé, a 6.00.

Agujes, a 3.00.

Reyes, a 5.00.

Lubina, a 6.50.

Fibias, a 4.00.

Lenguado, a 9.00.

Langosta, a 18.00.

Abadejo a 6.00.

Cucos, a 3.50.

Marfín, a 4.00.

La cantidad de pescado vendido el día de hoy, ha sido de 100 kilos.

Burgos 13 de Mayo de 1939

PARA ARTICULO DE LIMPIEZA

LA COCINA



P. Canales